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Регион озера Байкал включает само озеро с территориями, прилегающими к нему с запада Иркутской области с востока и юга Республики Бурятия.

В соответствии с концепцией многоцелевого геохимического картирования масштаба 1:1000000 (МГХК-1000) и осуществлением Федеральных программ «Экология России» и «Геохимическая карта России» на основе компьютерных технологий созданы эколого-геохимические карты масштаба 1:1000000 региона озера Байкал на листы миллионной разграфки М-48, N-48, N-49 общей площадью более 400 тыс. кв. км.

Регион озера Байкал был определен как наиболее перспективная территория для реализации Федеральной программы «Многоцелевое геохимическое картирование масштаба 1:1000000», которое выполнялось в период с 1991 по 2005 годы [Буренков и др., 1996].

Эколого-геохимическая обстановка данного региона оценена по загрязнению почв и донных отложений токсичными элементами 1, 2, 3 классов опасности по величине Zc – суммарному показателю загрязнения.

1 класс опасности: Hg, F, As, Cd, Pb, Zn, Se, U;

2 класс опасности: Ni, Cr, Co, B, Cu, Mo, Sb;

3 класс опасности: Sr, Ba, V, W, Mn.

На территории региона озера Байкал выделены площади с удовлетворительной, напряженной, критической и чрезвычайной экологической обстановкой [Мясников и др., 2003].

Территория с неудовлетворительной (напряженной, критической, чрезвычайной) экологической обстановкой охватывает 69 участков, которые распределяются по рассматриваемому региону следующим образом: лист М-48-11 площадей, лист N-48-22 площади, лист N-49-36 площадей, что составляет 22% площади, из них с чрезвычайной – 1%, критической – 6%, напряженной – 15% [Мясников и др., 2004].

Площади чрезвычайной экологической обстановки, выделенные по загрязнению почв ртутью, приурочены к предприятиям химической промышленности, представленные двумя крупными объектами: ОАО «Саянскхимпласт» (г. Саянск), ОАО «Усольехимпром» (г. Усолье-Сибирское). Основной причиной приведшей к чрезвычайной экологической обстановке в районах расположения химических предприятий – производство каустической соды и хлора методом ртутного электролиза, что обусловила ртутное загрязнение окружающей среды [Мясников и др., 2001].

Площади с чрезвычайной  и критической экологической обстановкой, выделенные по загрязнению компонентов природной геологической среды (ПГС) токсичными элементами, приурочены к районам активного хозяйственного освоения. К ним относится территория, прилегающая к горнодобывающему предприятию – Джидинскому вольфрам-молибденовому ГОКу. Приоритетными элементами – загрязнителями в компонентах ПГС являются элементы: W, Mo, Be, F, Hg, Pb, Cu, Zn, Cr. Пространственно геохимические аномальные поля приурочены к Джидиндинскому рудному узлу. Элементный состав ядерных частей геохимических аномалий в почвенном горизонте «А1» и донных отложениях соответствует составу рудных объектов.

Территория листа N-49 относится к единственной в России промышленной урановой провинции, называемой Забайкальской. На площади листа N-49 уже выявлено 20 месторождений урана и большое количество его проявлений и аномалий радиоактивности. Общее количество природных радиоактивных (ЕРН) объектов на площади листа N-49 составляет 2033.

На одном из 20 выявленных месторождений урана – Хиагдинском ведется добыча урана экологически безопасным методом подземного выщелачивания.

Наряду с добычей урана ведется разработка россыпей золота, осуществляется добыча флюорита. Выданы лицензии на разработку месторождений колчедано-полиметаллических руд – Озерного и Назаровского.

Таким образом, горнодобывающие предприятия, вскрывающие и перерабатывающие значительные объемы руд и вмещающих пород, содержащих широкий комплекс токсичных химических элементов, могут являться источниками загрязнения окружающей среды в рассматриваемом регионе.
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