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Ольхонский регион (Приольхонье и о.Ольхон) протягивается вдоль западного берега оз.Байкал. По структурно-геологическим исследованиям В.С. Федоровского с коллегами [Федоровский и др., 1995] толща представляет собой коллаж тектонических пластин, образовавшихся в результате каледонской коллизии и сложенных породами ольхонской и ангинской толщ. 
Наиболее крупномасштабные проявления гранитоидного магматизма в Ольхонском регионе связаны с шаранурским комплексом, который представлен как автохтонными, так и аллохтонными фациями. На острове Ольхон исследования проводились на примере трех крупных массивов: Шаранурский, Ташкинейский и Юго-Западный. По данным U-Pb датирования (SHRIMP-II, ВСЕГЕИ) средний возраст центральных частей магматических цирконов в K-Na известково-щелочных гранитоидах шаранурского комплекса равен 505 млн. лет, краевых - 477 млн. лет. [Макрыгина и др., 2010].  Другими исследователями получен возраст по граносиенитам и кварцевым сиенитам в 495±6 млн. лет [Гладкочуб и др., 2010], который близок по времени формирования к K-Na шаранурским гранитоидам, что подтверждает генетическое родство этих известково-щелочных и субщелочных гранитоидов. Гранитоиды шаранурского комплекса по многим элементам близки к среднему составу континентальной коры, но отмечается заметное обогащение – Rb, Pb, Ba, Th и K. Характер распределения редкоземельных элементов, выражен  обогащением пород  легкими лантаноидами относительно тяжелых элементов редкоземельного спектра.  На основании проведенных сравнительных геохимических исследований выявлено, что источником расплавов раннепалеозойских гранитоидов шаранурского комплекса Прибайкалья  мог служить коровый субстрат, что также является критерием их образования в коллизионной геодинамической обстановке. 

Аинский комплекс гранитов выделен при изучении многофазного Аинского массива, расположенного на водоразделе между бухтой Ая и заливом Усть-Анга в Западном Прибайкалье [Иванов, Шмакин, 1980]. Судя по секущим интрузивным взаимоотношениям различных типов гранитов в Аинском массиве правомерно выделение трех интрузивных фаз: крупнозернистых биотитовых гранитов ранней фазы, занимающих северо-восточную и южную части массива, средне- мелкозернистых лейкогранитов 2-й фазы, распространенных в его западной и центральной частях  и заключительной фазы жильных гранитов и пегматитов. Особое геологическое положение занимают в массиве редкие жилы редкометалльных амазонитовых пегматитов, которые могут быть не связаны с его формированием. Гранитоиды 1 фазы Аинского массива показывают имеют близкий химический состав к  K-Na гранитоидам шаранурского комплекса, отличаясь повышенными концентрациями Th, Ta, Li, но пониженными - Ba, La, F, Sr, а также отчетливо выраженным Eu-минимумом. Лейкограниты 2 фазы аинского комплекса, содержащие флюорит, имеют близкий редкоэлементный состав к биотитовым гранитам, отличаясь повышенным содержанием Ta, но пониженными - La, Nd, Sm, Sn, Li, а также более высокими концентрациями тяжелых редкоземельных элементов. Геохимические особенности различных фаз Аинского массива характеризует процесс магматической дифференциации многофазной интрузии. Совершенно иным типом распределения редких элементов обладают амазонитовые пегматиты, которые имеют максимальные концентрации Cs, Rb, Pb, Be, F, Ta, Sn, Li, Lu, Yb и Y, но минимальные - Ba, La, Nd, Zr, Sr и Eu. 
Сравнительное геохимическое изучение редкометалльных аинских пегматитов и пегматоидных гранитов с Be-минерализацией (п.Ташкиней, о.Ольхон) показало, что для них характерны глубокие минимумы концентраций Ba, Sr, Zr и Eu, и они резко обогащены многими литофильными элементами: Cs, Rb, Be, Ta, Nb, Sn, W, Ga, Y. Вместе с тем, эти два типа редкометалльных пород различаются  между собой по редкоэлементному составу. Полученные геохимические и возрастные и данные для редкометалльных пегматоидных гранитов с Be-минерализацией - 390±5 млн. лет, подтверждают отсутствие какой-либо генетической связи этих пород с раннепалеозойскими  коллизионными гранитоидами шаранурского комплекса. Эти редкометалльные породы относятся уже к внутриплитному этапу тектогенеза.
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