Фации плавления и эволюция алюмосиликатных расплавов на основе экспериментального изучения фазовой диаграммы системы CaO-MgO-Al2O3-SiO2 при давлениях до 4,0 ГПа.
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Согласно современным представлениям верхняя мантия Земли имеет ультраосновной состав. В тоже время, на поверхности Земли среди магматических пород доминируют породы гранитных серий. Очевидно, что процессе подъёма магматического расплава к поверхности происходит эволюция состава магматического расплава от ультраосновного к гранитному. Очевидно, что объяснение этому явлению имеет физико-химический характер. К настоящему времени физико-химические исследования в базовой модельной системе CaO-MgO-Al2O3-SiO2 позволили накопить достаточно материала для ответа на этот вопрос. Определены моновариантные реакции контролирующие плавление этой системы, выделены эвтектические тренды, определены фации глубинности главных типов мантийных парагенезисов.

Первичный ультраосновной магматический расплав формируется на глубинах более 600 км, и эволюция его состава до глубин около 100 км контролируется фундаментальной эвтектикой L=Fo+Cpx+Opx+Ga. На этом этапе подъём расплава при подъёме расплава к поверхности происходит осаждение и отделение оливина, а состав остаточного расплава изменяется в сторону увеличения концентрации кремнезёма до области средних составов. При более низких давлениях, ниже 26-30 кбар эвтектический тип плавления сменяется на перитектический, вплоть до давления 15-16 кбар. В этом интервале давлений в процессе кристаллизационной дифференциации осаждаются магнезиошпинели, оливины и ортопироксены. Остаточный расплав обогащается кремнезёмом и кальциевым компонентом. При давлениях ниже 15-16 характер плавления снова меняется на эвтектический. В интервале давлений 8-15 кбар эволюция состава расплава контролируется эвтектикой L=An+Cpx+Opx+Sp, а при давлениях ниже 8 кбар эвтектической реакцией L=Fo+An+Cpx+Opx. В этом интервале давления в процессе кристаллизационной дифференциации происходит отделение плагиоклаза. Поскольку плагиоклаз представляет собой твёрдые растворы анортитового (тугоплавкого) и альбитового (низкоплавкого) компонентов, то процесс кристаллизационной дифференциации с участием плагиоклаза, обогащённого анортитом, смещает состав остаточного расплава в сторону повышенного содержания щелочных компонентов и кремнезёма. При высокой степени кристаллизационной дифференциации, остаточный расплав оказывается в области щелочных, кварцнормативных составов, близких, по своему характеру, к гранитам. В результате состав остаточного расплава попадает в область составов соответствующих гранитным эвтектикам. Застывание этого расплава позволяет получить породы гранитного типа. Таким образом, анализ фазовых взаимоотношений модельных систем даёт возможность преодолеть главные методические трудности, возникающие при попытке объяснить происхождение гранитных, кислых пород за счёт материала ультраосновной, оливиновой мантии. 
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