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Процессы мантийно-корового взаимодействия, обусловленные химическим и механическим обменом (реакцией) мантийных расплавов и флюидов с веществом коры всегда привлекали внимание исследователей. Установлено, что в той или иной степени они проявлены в магматических образованиях различных геодинамических обстановок [Богатиков и др., 2010]. В настоящее время основной задачей проводимых исследований является разработка минералогических и изотопно-геохимических индикаторов, указывающих на участие мантийных магм в процессах плавления пород коры, влияние корового материала на глубинные (мантийные) расплавы и их производные, взаимодействие (смешение) коровых и мантийных магм в  малоглубинных очагах и при их извержении в зонах современного вулканизма, представляющих «важный петрогенетический процесс» [Попов, 1983]. Для оценки роли процессов фракционной кристаллизации, смешения, ассимиляции в эволюции магматических расплавов в настоящие время успешно используют методы математического моделирования [Плечов и др., 2008 и др.].

Наиболее разнообразные механизмы такого обмена (гибридизация, ассимиляция, миксинг и минглинг) выявляются при изучении бимодальных габбро-гранитных и базальт-риолитовых магматических серий и комплексов сформированных в геодинамических обстановках внутриплитного типа, трансформных континентальных окраин и зон субдукции [Фролова, Бурикова, 1997; Геодинамика…, 2006; и др.]. Петролого-геохимическое и геохронологическое изучение бимодальных (базальт-риолитовых) комплексов и серий, отражающих природу рифтогенного магматизм Тихоокеанской активной континентальной окраины Азии в кайнозое, свидетельствует о широком развитии процессов мантийно-корового взаимодействия, часто определяющих геохимическую направленность эволюции как базитовых, так и кислых расплавов и появление гибридных магматических пород. 
При изучении бимодального вулканизма Восточного Сихотэ-Алиня и Юго-Западного Приморья были выявлены минералого-геохимические критерии контаминации и ассимиляции базальтов кислым веществом коры, определены физико-химические параметры кристаллизации контаминированного базальтового расплава, рассмотрены условия кристаллизации в гибридных породах (трахидацитах) пироксенов с обратной зональностью [Попов, 1986; Попов, Чащин, 2016]. Проведенное изотопно-геохронологическое изучение пород бимодальных вулканических комплексов указывает на синхронность извержений мантийных и коровых магм. Полученные в последние годы результаты минералогического и изотопно-геохимического изучения внутриплитного позднекайнозойского вулканизма Кильчу-Менчхонской впадины и вулкана Пектусан также свидетельствуют о контаминации мантийных расплавов материалом коры  [Попов и др., 2008]. На вулкане Пектусан исследователями [Андреева и др., 2011] были выявлены процессы смешения контрастных по составу расплавов. С помощью программного комплекса Igpet нами было выполнено численное моделирование процессов контаминации и смешения, которое свидетельствует о генезисе андезитов и дацитов в бимодальных комплексах в результате возможного смешения базальтов с кислым материалом коры. Косвенным подтверждением этому служат полученный для этих пород модельный Sm-Nd возраст протолита, составляющий ​605-703 млн лет. Дальнейшее изучение бимодального вулканизма активной континентальной окраины Азии направлено на поиски и выделение природных типовых объектов пригодных для разработки модели мантийно-корового взаимодействия.
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