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Позднепалеопротерозойский довыренский интрузивный комплекс расположен в южной части Олокитского рифтогенного прогиба. Этот комплекс для многих исследователей давно стал своеобразным полигоном, на котором можно решать разнообразные петрологические и рудогенетические задачи. Однако, несмотря на длительный период исследований некоторые вопросы формирования комплекса, по-прежнему, остаются открытыми и неоднозначными. Так, одним из дискуссионных остается вопрос о временных и пространственных взаимоотношениях расслоенной серии Йоко-Довыренского массива с маломощными базит-ультрабазитовыми телами (силлами), расположенными в его приподошвенной области. Одни исследователи в случае непосредственного контакта силлов с нижней дунитовой зоной включают их в разрез массива в качестве «нижней краевой зоны», другие – считают их апофизами главного интрузива и, наконец, третьи - рассматривают эти силлы как проявления одной из самостоятельных фаз внедрения. Подобная неоднозначность относительно происхождения приподошвенных силлов подтолкнула нас провести целенаправленные исследования, одним из результатов которых стала находка фрагментов (ксенолитов) силлов в габброидной зоне Йоко-Довыренского плутона. Наличие таких ксенолитов, наряду с геохронологическими данными, убедительно свидетельствуют о том, что габбро-перидотитовые силлы являются продуктами более ранней магматической фазы внедрения относительно основного объема Йоко-Довыренского массива. 

Наиболее мощные силлы дифференцированы от плагиолерцолитов до оливиновых габброноритов в результате фракционной кристаллизации единого родоначального расплава. На бинарных петрохимических диаграммах в координатах MgO – Al2O3, CaO, TiO2, (Na2O+K2O) и на диаграммах с индикаторными микроэлементами MgO – Ni, Cr, Sr, Ba, Zr составы пород силлов и их ксенолитов образуют единые тренды. Аналогичные закономерности изменений химического состава наблюдаются и для породообразующих минералов. В фемических минералах синхронно увеличивается железистость (оливина от 17.0 до 26.4%, клинопироксена от 12.3 до 20.6%, ортопироксена от 16.0 до 23.8%, флогопита от 12.3 до 25.6%), а в плагиоклазе уменьшается его основность (от 75.9 % An до 39.8 % An). 
Температуры кристаллизации, определенные по двупироксеновым геотермометрам, составили: для плагиолерцолитов 1103-1138°С, оливиновых плагиовебстеритов 1004-1050°С, оливинового габбронорита 985°С. Небольшое занижение температур наблюдается для однотипных пород ксенолитов: плагиолерцолит - 1096°С и плагиовебстерит - 1012°С. По-нашему мнению, это объясняется термальным воздействием на них вмещающей габброидной магмы массива, температура кристаллизации которой заметно ниже и составляет 1048°С. Давление, рассчитанное по амфиболовому геобарометру, для плагиолерцолита из силла и ксенолитов составило 3.9 и 3.7 кбар, соответственно, а для оливинового габбро Йоко-Довыренского массива заметно ниже – 3.1 кбар, что свидетельствует о меньших глубинах кристаллизации пород массива.

Средний состав исходного расплава для силлов, вычисленный по 4 анализам зоны закалки, отвечает низкотитанистому, высокомагнезиальному пикробазальту нормальной щелочности. По петро- и геохимическим характеристикам исходный расплав соответствует вулканитам внутриплитных магматических ассоциаций рифтогенной природы. В тоже время в его составе выявлены признаки надсубдукционной компоненты и значительной контаминации материалом средней и верхней коры. Возможно, что расплав на своем пути перемещался из одной промежуточной камеры в другую, где и произошла дополнительная контаминация расплава коровым материалом уже другого химического состава. Таким образом, условия формирования довыренского интрузивного комплекса и, в частности, габбро-перидотитовых силлов обусловлены деструктивными процессами рассеянного рифтинга и внутриплитного магматизма коллизионно-аккреционного этапа развития Байкало-Патомского палеобассейна в конце рифея на рубеже 720-800 млн лет. Присутствие верхнерифейских высокомагнезиальных расплавов пикробазальтового состава указывает на высокий тепловой поток, вероятно, обусловленный существованием в этот период мантийного плюма. 
Нам представляется, что формирование силлов и пород массива происходило из единого магматического расплава, ранняя дифференциация которого в глубинных промежуточных камерах обусловила отделение пикробазальтового расплава и поступление его в верхние горизонты коры с формированием межпластовых габбро-перидотитовых силлов. Интрудировавшая по тем же подводящим каналам вторая, основная порция силикатного расплава, из которой сформировался собственно Йоко-Довыренский массив, могла «разрушить» на своем пути уже закристаллизовавшиеся тела базит-ультрабазитовых силлов и захватить их фрагменты. Эти тела вследствие своей тугоплавкости, а иногда и крупных размеров, не всегда могли быть полностью преобразованы в пироксениты или переведены в расплав и ассимилированы.
