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Представления о рудообразующих системах эндогенных рудных месторождений развиваются в разных вариантах более пятидесяти лет, наряду с разработкой их моделей и другими подходами к пониманию системной организации и проявлений процессов рудной минерализации. Объектами таких разработок служили рудные формации, месторождения различных геолого-генетических типов, представительные месторождения, в основном крупные  и уникальные. Представления о флюидно-магматических системах по существу заместили традиционные разработки проблемы связей «оруденения» (рудообразования) с магматизмом, в которых общие петрологические подходы, наряду с геодинамическими, были доминирующими. Петролого-геохимическое наполнение названная проблема получила, главным образом, применительно к редкометальным и урановым месторождениям, во многом благодаря работам Л.В. Таусона, (1961, 1977 и др.). В названных работах, как и в более поздней с соавторами [Таусон, Гундобин, Зорина, 1987],  освещены общие вопросы геохимии редких и рудных элементов, среди которых основное внимание уделено их истории «при дифференциации и кристаллизации магм» и, в конечном счете, при развитии процессов рудообразования, в их реальном  пространственном проявлении. Были показаны «петролого-геохимические принципы» выделения и анализа развития «рудно-магматических систем», включая золотоносные, «образованные гипабиссальными интрузивами латитовых магм» [Таусон, Гундобин, Зорина, 1987]. 
Обширная опубликованная информация по золотоносным флюидно-магматическим системам, среди которых монография Ю.Г. Щербакова (1967), привели автора доклада к выводу о целесообразности разграничения понятий «рудогенерирующие» и «рудообразующие» флюидно-магматические системы, часто рассматриваемые как синонимы. Опыт изучения золоторудных месторождений, образованных в различных геодинамических обстановках, в разновозрастные металлогенические эпохи, показывает значимость и специфику петролого-геохимического наполнения понятия – «рудогенерирующие золотоносные флюидно-магматические системы», как относящегося к средне-крупномасштабному таксону стереометаллогении, выделенной В.И. Смирновым среди перспективных направлений металлогенических исследований. К сожалению, это направление не получило должного развития, в основном из-за ограниченного знания по глубинным процессам, определяющим геохимическую специализацию разномасштабных террейнов, из которых наиболее важными в металлогении золота представляются отвечающие рудным районам – узлам – полям.
«Рудообразующие» системы гидротермальных месторождений охватывают только конкретные объемы пород, в которых циркулируют рудоносные флюиды (растворы), раскристаллизация которых приводит к образованию минеральных систем. Этими системами охватываются рудные тела и метасоматиты – предрудные и синрудные, в целом отвечающие понятию – рудное месторождение. Зарубежными исследователями как «минеральные системы» различных пространственных рангов объединяются все выше названные таксоны. Целесообразность разграничения понятий «рудогенерирующие» и «рудообразующие» системы определяется и различиями их геологических и геохимических характеристик, что отражено в указанной выше работе Л.В. Таусона с соавторами [Таусон, Гундобин, Зорина, 1987]. Как основной объект исследований ими выделяются «геохимические поля рудно-магматических систем», что показано на примерах Широкинского и Дарасунского рудных полей (В. Забайкалье). Изученность этих рудных полей за последние годы значительно выросла, но основные выводы по геохимическим характеристикам остаются значительными, особенно в части ранжирования рудогенерирующих – рудообразующих систем применительно к совмещенным разновременным образованиям. Геолого-геохимические данные позволяют разграничить рудообразующие системы Балей-Дарасунского золоторудного узла и рассмотреть критерии разграничения рудопроявлений по принадлежности их к определенным рудообразующим системам и/или «фоновым-индикаторным» производным рудогенерирующих систем.
[bookmark: _GoBack]Разнообразие золоторудных и комплексных золотосодержащих месторождений, различия в условиях их образования предопределяют необходимость целевых исследований геохимической специализации рудогенерирующих систем, с охватом как рудных элементов, так и образующих «жильные» минералы. В числе актуальных для разработки выделяются такие вопросы как количественные соотношения сульфидов и кварца (Колар, Мурунтау, Витватерсранд и др.), а также природа пиритовой и арсенопиритовой специализации прожилково-вкрапленной золоторудной минерализации (Сухой Лог, Вернинское и др.).
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