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Сведения о биологической роли и содержании редкоземельных элементов в живых организмах или их биосубстратах ограниченные и противоречивые [Андреева и др., 1975, Иванов, 1997].
Нами с использованием инструментального нейтронно – активационного анализа, проанализировано 1993 пробы живого вещества, в том числе растения, микробиологические сообщества, органы и ткани животных и человека, преимущественно озоленного (основная масса проб) или высушенного (моча и молоко), за исключением волос человека и скорлупы яиц на содержание 8 редкоземельных элементов (La, Ce, Sm, Nd, Eu, Tb, Yb, Lu) и двух радиоактивных (Th, U).
Полученные данные позволили выявить значительные колебания в содержаниях данной группы химических элементов в зависимости от объекта и территории исследования. Максимальное концентрирование лантаноидов более всего отмечается в микроорганизмах, обитающих в минеральных источниках Байкальского региона и образующих весьма специфичные микробные сообщества (маты). В надземной части травянистой растительности накапливается большее количество изученных элементов по сравнению с листвой древесных [Барановская, 2011]. Для животных можно отметить, что организм амфибий характеризуется незначительным накоплением всех изученных элементов, в то время как в органах и тканях свиньи домашней происходит их значимое концентрирование. Установлено, что в живом веществе существуют биогеохимические барьеры, например, в толстом кишечнике свиньи домашней  (Sus scrofa domestica) происходит интенсивное накопление церия, что по – видимому обусловлено сменой кислотности и работой микроорганизмов кишечника. Эти же закономерности установлены нами и для организма человека [Барановская, 2011]. Так, лантан концентрируется в молочной железе и в сердце в большей степени, чем церий, что на наш взгляд, связано с влиянием кальция. Изучение зольного остатка организма человека показало, что состав и количество редкоземельных элементов отражает ландшафтно – геохимические особенности среды обитания и степень ее техногенной трансформации [Барановская и др., 2015].
Распределение природных сред и биологических объектов по величине торий – уранового отношения так же имеет свою специфику. Так, ткани аорты и накипь характеризуются высоким накоплением урана при средних концентрациях тория. Такая ассоциация еще раз подтверждает наше предположение о роли аорты как своеобразного «котла» организма, где при высоких скоростях тока кровь, насыщенная кислородом, распределяется по более мелким руслам артерий. Далее следует отметить, что зола растений находится наиболее близко к почве, что подтверждает высокую степень взаимосвязи этих систем.  Группировка «волосы – моча детей – щитовидная железа» свидетельствует о депонирующей роли этих систем. Сюда попадают элементы, выводящиеся из активной циркуляции. Щитовидная железа – патологически изменена, поэтому по – видимому, попадает в эту систему. Скорлупа яиц и женское молоко по всей водимости объединяет влияние высоких концентраций кальция. Близость организма амфибий и крови наглядно показывает их сродство с водой [Рихванов, 2004; Барановская, 2011].
Можно отметить сохранение для живого вещества закономерностей в распределении лантаноидов и естественных радиоактивных элементов, характерное для природных объектов и их определенную роль в функционировании живого вещества как в природных экосистемах, так и в условиях техногенеза.
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