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Представлены экспериментальные данные по растворимости танталита-колумбита в водонасыщенных гранитоидных расплавах с различным содержанием глинозема и щелочей при Т =650 -850°C и Р =100 МПа. Эксперименты были проведены по методике растворения минерала в алюмосиликатном расплаве и последующем микрозондовом изучении диффузионных профилей содержания компонентов минерала в приконтактовой зоне. Опыты проводились в заваренных Au ампулах на установке высокого газового давления с внутренним нагревом. Их длительность составляла 3-7 сут. в зависимости от температуры. Длительность подбиралась таким образом, чтобы в алюмосиликатном стекле от границы с минералом можно было измерять достаточно хорошо выраженные диффузионные профили растворения Ta и Nb. При снаряжении опытов на дно ампулы заливали совсем немного 0.2н HF раствора, чтобы расплав в условиях эксперимента оставался водонасыщенным. Весовое соотношение раствор /(стекло+минерал) составляло 0.03-0.07. Затем засыпали порошок стекла, внутри которого помещали кусок танталита-колумбита, как бы делая «сэндвич»: стекло-минерал-стекло. В процессе опыта порошок стекла плавился, и минерал диффузионным путем растворялся в алюмосиликатном расплаве. В продуктах опытов с помощью микрозондового анализа, используя волновые спектрометры, были измерены концентрационные (диффузионные) профили содержаний Ta, Nb, Fe и Mn в гранитном стекле в приконтактовой зоне перпендикулярно границе кристалла танталита-колумбита. Полученные профили были аппроксимированы с помощью экспоненциальных уравнений, и были рассчитаны предельные концентрации Ta, Nb, Mn и Fe в стекле непосредственно на границе с минералом, которые соответствуют концентрациям насыщения этих металлов в расплаве
В результате проведенных экспериментальных исследований установлено, что изменение щелочности и глиноземистости расплава наиболее значимо влияет на концентрации насыщения (эффективные растворимости) Ta и Nb в расплавах. В щелочном расплаве эти концентрации максимальны. В расплаве субглиноземистого состава содержания Ta и Nb существенно уменьшаются (на порядок и более) и, наконец, в обогащенном глиноземом расплаве эти концентрации снижаются еще в несколько раз. При этом уменьшается Nb/Ta отношение, так как содержание Nb снижается быстрее Ta. 

При всех изученных составах расплава и температуре концентрации насыщения Ta в расплаве выше концентраций Nb, поэтому Nb/Ta отношение в расплаве всегда меньше единицы и изменяется от ~0.8-0.7 до ~0.1. При пониженной до 650oC температуре Nb/Ta отношение в обогащенном Al2O3 расплаве уменьшается до минимума ~0.1. Поэтому, вероятно, что именно в глиноземистых гранитных расплавах понижение температуры может приводить к существенному разделению Ta и Nb. При этом в процессе кристаллизации Nb будет уходить в минеральные фазы, а Ta до последнего оставаться в расплаве. Как известно, танталовые месторождения связаны с подобными плюмазитовыми гранитами. 

Температурные зависимости концентраций насыщения Ta и Nb положительные, но выражены более слабо, по сравнению с зависимостями от щелочности и глиноземистости расплава. С понижением температуры от 850 до 650оС содержание Ta уменьшается в 2-3 раза, а Nb в глиноземистых расплавах уменьшается до 6-10 раз. Лучше всего снижение концентраций Ta и Nb проявлено в субглиноземистом расплаве. 

Показано, что концентрации насыщения Ta в расплаве практически не зависят от состава растворяемого минерала в ряду колумбит – танталит-колумбит - танталит. При этом концентрации насыщения Nb изменяются существенно; так при растворении колумбита содержание Nb в расплаве всегда выше (в случае одинаковой щелочности - глиноземистости расплава), чем при растворении танталита-колумбита. 

Впервые получены данные о скорости диффузионного переноса Ta и Nb в гранитоидных магматических расплавах с различным содержанием щелочей и глинозема в широком диапазоне температуры и давления (T =650 -980oC и P =30 -400 МПа), которые позволяют оценивать процессы транспорта этих металлов и возможной кристаллизации тантало-ниобиевых минералов на магматическом этапе, в связи с рудообразованием в редкометальных Li-F гранитах. Установлено сильное влияние давления на диффузию этих металлов в гранитоидных расплавах, особенно для щелочного состава, в то время как влияние давления на концентрации насыщения Ta и Nb в расплаве является менее заметным. 

Новые данные по концентрациям насыщения (эффективной растворимости), распределению  и диффузии Ta и Nb в кислых и щелочных гранитоидных расплавах, а также сопоставление этих данных с результатами исследования природных месторождений позволяют оценивать физико-химические условия образования танталового и ниобиевого оруденения на магматическом этапе. 
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