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Сведения о содержании халькофильных элементов в почвах Норильского промышленного района (НПР) ограничены  (Водяницкий и др., 2011; Пономарева и др., 2014; Яковлев и др., 2008; Zhulidov et al., 2011). Авторами в полевые  сезоны 2011-2012 и 2015 гг. отобрано 122 пробы по вертикальным  профилям 10 почвенных разрезов с дискретностью 1-1.5 см для органогенных горизонтов и 2-5 см для минеральных. Расстояние от почвенных разрезов в зоне техногенной пустоши (3 км от источника эмиссии) до фонового разреза (пос. Усть-Порт) составило 160 км по прямой. Основной тип почв представлен криозёмами при подчиненной роли оторфованных и оглеенных разновидностей. Для определения 50 микроэлементов применяли метод масс-спектрометрии с индуктивно связанной плазмой (Agilent 7700x) после стандартной пробоподготовки в системе микроволнового вскрытия (SpeedWave) с использованием навесок почв 50 мг и смеси кислот HF+HCl+HNO3. Расчет формулы геохимической аномалии в почвах выполняли, используя  величину фактора обогащения, впервые предложенного и обоснованного в работе  (Reimann and de Caritat, 2000): EF=(Csampl/Scsampl)/(Ccrust/Sccrust), где   Csampl  и Ccrust  концентрации анализируемого элемента в точке опробования и его кларк в земной коре, соответственно; Scsampl и Sccrust  концентрации элемента со стабильно высокими или стабильно низкими содержаниями, на который нормируются концентрации анализируемого элемента (в нашем случае Sc) в точке опробования и его кларк в земной коре, соответственно.  Для расчета кларковых значений мы использовали данные из работы (Taylor and McLennan, 1985).
Для почв импактной зоны геохимическая аномалия имеет вид:
Se900Cu506Ni258Cd71Bi67As32Co20Sb9Pb9Zn3Sn3
Анализируя степень аномальности элементов в почвах можно сделать несколько замечаний. Во-первых, первая позиция Se связана с особенностями биогенной аккумуляции этого элемента в почвах, торфяниках и донных отложениях озер, когда расчеты величины фактора обогащения с учетом низкого кларка Se для горных пород, оказываются, с методической точки зрения,  некорректными. Во-вторых, отсутствие кларков для Te приводит к его “отсутствию” в формуле геохимической аномалии.  
Исследования выполнены при финансировании по проекту поддержки фундаментальных исследований Президиума УрО РАН № 15-15-5-53.
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