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Конституционное наследование в минералах складывается из структурного и химического родства [Евзикова, 1983]. Установлено, что [Мамонтова и др., 2015] фазовые преобразования при синтезе бериллиевого индиалита из золь-гель прекурсора происходят путём реконструктивного перехода: фаза со структурой β-кварца (ФСКВ – формульный тип АО2) → фаза со структурой петалита (ФСП – формульный тип АВС4О10) → бериллиевый индиалит (БИ – формульный тип А2ВС2D6О18). Элементами структурного родства являются шестичленное кольцо Si6O18 (в ФСКВ, ФСП и БИ) и рёберное объединение полиэдров (в ФСП и БИ). Химическое родство проявляется в идентичности реальных составов  этих фаз (близких к стехиометрии БИ). При термообработке аквагеля БИ потеря массы образцом, выделение летучих компонентов и воды завершается до температуры 700 °С.
Методом дифференциально-сканирующей калориметрии определены тепловые эффекты процесса формирования БИ в твердофазных реакциях. Эти данные сопоставлены с результатами рентгеновского фазового анализа. Исходный объект термического преобразования: аквагель с соотношением Mg2BeAl2Si6O18 (соответствующим идеальной стехиометрии БИ) и добавкой 0,5 масс. % Cr2O3. В высокотемпературной области 800 – 1450 °С выделено четыре термических эффекта (рис. 1б). Первый, сильно размытый экзотермический эффект (9,5 ккал/моль) с наиболее выраженным максимумом ~ 915 °С отвечает, вероятно, раскристаллизации геля и формированию ФСКВ. Второй – эндотермический – термоэффект с размытым максимумом ~ 1195 °С (2,83 ккал/моль), коррелирует с температурным интервалом полного расходования ФСКВ (рис. 1а). Третий – эндотермический – эффект (3,55 ккал/моль) имеет чётко проявленный экстремум 1280 °С, он соотнесён с исчезновением ФСП. Четвёртый, наиболее значительный эндотермический эффект (129,29 ккал/моль) с максимумом 1365 °С, соответствует плавлению основной фазы – БИ.
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Рис. 1. Исследование термообработки смеси в субсолидусной области: а – кинетические кривые фазообразования и реальный химический состав фаз, б – термогравиметрический анализ продуктов термообработки аквагеля.
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