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Среди загрязняющих окружающую среду тяжелых металлов, оказывающих негативное воздействие на экосистемы и человека, является ртуть и ее соединения. Она обладает высокой токсичностью, подвижностью, способностью накапливаться в пищевых цепях водных и наземных экосистем, и признана одним из наиболее опасных глобальных загрязнителей окружающей среды [Доклад, 2005].
Для исследования ртутной нагрузки на территорию г. Юрга было отобрано, подготовлено и проанализировано 47 проб твердого осадка снега. Анализ проб произведен авторами в лаборатории микроэлементного анализа МИНОЦ «Урановая геология» на базе кафедры геоэкологии и геохимии ТПУ на ртутном анализаторе «РА-915+» с пиролитической приставкой «ПИРО-915+» согласно методикам ПНД Ф 16.1:2.23-2000 и М 03-05-2005 атомно-адсорбционным методом пиролиза.
Проведенные исследования показали, что содержание ртути в пробах твердого осадка снега изменяется в пределах от 0,097 до 0,26 мг/кг, среднее значение содержания ртути в пробах составило 0,17 мг/кг. Фоновая концентрация 0,08 мг/кг была использована для пос. Киреевск, 70 км от г. Томска [Таловская А.В., 2012]. Ореолы повышенного содержания ртути приходятся на жилую и рекреационную зоны города. В рекреационной зоне среднее значение содержания ртути составило 0,23 мг/кг, что превышает среднее содержание ртути по городу в 1,3 раза и фоновое значение в 2,9 раза. Наибольшее содержание ртути в жилой зоне приходится на район сосредоточения частных домов и составляет 0,25 мг/кг. Среднее содержание ртути в промышленной зоне города составило 0,15 мг/кг, что превышает фон в 1,9 раз, но не превышает среднее значение содержания ртути в целом по городу. Наибольшее содержание ртути в промышленной зоне установлено в районе влияния машиностроительного завода, включающего в свою структуру городскую ТЭЦ. Величина ртутной нагрузки на территории г. Юрга имеет ярко выраженный характер – от 4,4 до 191,6 мг/(км2∙сут.), при средней величине 25 мг/(км2∙сут.), превышение фонового значения (1,2 мг/(км2∙сут.) [Таловская А.В., 2012]) составляет от 3,7 до 159 раза. В рекреационной зоне средняя величина ртутной нагрузки составляет 15,1 мг/(км2∙сут.), что превышает фоновое значение практически в 13 раз, но ниже среднего значения по городу в 1,6 раза. Величина ртутной нагрузки в восточной и западной части города, где расположена жилая зона, составляет 17 мг/(км2∙сут.), что близко со значениями рекреационной зоны и ниже среднего значения по городу. Превышение фонового значения составляет 14 раз. Наибольшее значение ртутной нагрузки установлено в малоэтажной застройке и составляет 18,9 мг/(км2∙сут.), что превышает фоновое значение практически в 16 раз. Величина ртутной нагрузки на территории среднеэтажной застройки составляет 15,5 мг/(км2∙сут.), в одноэтажной – 6,6 мг/(км2∙сут.) и в высоко и среднеэтажной – 17,8 мг/(км2∙сут.). Данные показатели превышают фоновые значения от 13 до 15 раз, но не превышают среднего значения по городу.
При сопоставлении среднего значения содержания ртути в пробах твердого осадка снега на территории г. Юрги с содержанием ртути в пробах с территории других городов Кемеровской области установлено, что данное значение сопоставимо с содержанием ртути в пробах из г. Киселевска (0,2 мг/кг [Таловская А.В., 2012]), а также в 1,8 раз меньше чем в г. Междуреченске (0,3 мг/кг [Таловская А.В., 2012]), данные города имеют четко выраженную специализацию по добыче и обогащению угля. Можно предположить, что причиной повышенного содержания ртути на территории г. Юрга в жилой и промышленной зонах, является применение в качестве основного источника энергии уголь, а ртуть является его элементом-примесью [Нифантов Б.Ф., 2011].
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