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Природные карбонатные образования (травертины, гейзериты, сталактиты, сталагмиты) широко применяются в науках о Земле для изучения различных геологических процессов (тектонической активизации, палеосейсмических и палеоклиматических событий и др.). Близкие к ним по составу и условиям образования карбонатные отложения можно встретить в бытовой теплообменной аппаратуре (чайники, кастрюли). Данные отложения, вероятнее всего, обладают информативностью, которую можно использовать в эколого-геохимических и прогнозно-металлогенических исследованиях [Арынова, 2017; Монголина, 2011; Соктоев, 2015].
Нами совместно с учеными Бурятского государственного университета, Алтайского регионального института экологии, Павлодарского государственного педагогического института, Башкирского государственного университета собрана представительная база данных (более 1000 проб) по элементному составу антропогенных карбонатных отложений (накипи) на территории Иркутской, Кемеровской, Томской, Павлодарской, Челябинской областей, Республик Алтай, Башкортостан, Бурятия. Использованные аналитические методы включают в себя ИНАА, ICP-MS, XRD, SEM, f-радиографию.
Элементный состав антропогенных карбонатных отложений неоднороден и отражает, прежде всего, геохимические особенности воды, из которой они формируются. Главными химическими элементами в солевых отложениях являются Ca, Na, Fe: содержание этих элементов варьирует в широких пределах с минимальными концентрациями более n•10 мг/кг. К числу макрокомпонентов в составе накипи можно также отнести Zn, Sr, Ba. Особенности распределения других химических элементов в накипи определяются особенностями геологического строения и металлогении территории, что позволяет, по нашему мнению, использовать данную среду как косвенный поисковый признак на руды ряда химических элементов (Ag, Au, U, REE и другие).
Так, на территории Бурятии, Томской и Павлодарской областей аномальные концентрации U в накипи пространственно тяготеют к крупным известным или потенциальным урановорудным районам (Алтае-Саянская, Забайкальская, Северо-Казахстанская урановорудные провинции).
Повышенные концентрации Ag, Au в антропогенных карбонатных отложениях также приурочены к золоторудным объектам или геохимически специализированным территориям. Например, Тункинская впадина является областью сноса для геохимически специализированных на Au минерагенических зон (Окинской и Хамар-Дабанской). В Павлодарской области аномальные содержания этих же элементов в накипи пространственно локализованы вокруг Майкаинского золоторудного поля и месторождения полиметаллических руд Алпыс. В южной и юго-восточной части Томской области также выявлены ореолы повышенных содержаний Ag и Au, вероятной причиной которых могут служить погребенные россыпи, либо влияние структур горно-складчатых областей, продолжающихся под осадочным чехлом Западно-Сибирской плиты.
Геохимическая специализация на REE и Th антропогенных карбонатных отложений в южной части Томской области и северной части Павлодарской области позволяет предположить их связь с распространением циркон-ильменитовых россыпей в краевых прогибах фундамента Западно-Сибирской платформы.
В качестве аддитивных факторов могут выступать хвостохранилища горнорудных предприятий, формирующиеся при разработке месторождений полезных ископаемых (Урское, Комсомольское, Джидинское, Учалинское), где геохимическую специализацию формируют попутные химические элементы.
[bookmark: _GoBack]Таким образом, проведенные исследования показывают высокую потенциальную информативность элементного состава антропогенных карбонатных отложений как дополнительного косвенного критерия при прогнозно-металлогенических исследованиях.
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