СУЛЬФОАРСЕНИДЫ Ni, Co И ЭПГ В МЕСТОРОЖДЕНИЯХ ЦЕНТРАЛЬНОЙ ЧАСТИ ВОСТОЧНОГО САЯНА
Колотилина Т.Б., Мехоношин А.С., Павлова Л.А.
ИГХ СО РАН, Иркутск, mekhonos@igc.irk.ru
Каждый тип платинометалльных месторождений характеризуется определенными ассоциациями минералов элементов платиновой группы (ЭПГ), образованных  на разных стадиях магматического процесса или в результате более поздней рекристаллизации. При этом состав минералов ЭПГ определяется флюидным режимом рудно-магматических систем, физико-химическими условиями кристаллизации расплава и постмагматических гидротермальных процессов [Cabri, 1983]. В ряде месторождений сульфоарсенидам ЭПГ, Ni и Co отводится ключевая роль коллектора ЭПГ [Prichard et al., 2013].
В массивах центральной части Восточного Саяна минералы элементов платиновой группы обнаружены во всех типах руд, но максимальное их количество и разнообразие наблюдается в густо вкрапленной  и массивной рудах [Колотилина и др., 2016]. Наибольшим распространением в этих типах руд пользуются минералы палладия, представленные теллуридами и теллуровисмутидами, а также диарсенид платины – сперрилит. Особую группу составляют сульфоарсениды Ir, Pt и Rh, представленные ирарситом, платарситом  и холлингвортитом. Сульфоарсениды платины  и иридия чаще всего располагаются внутри пирротина или пентландита в виде идиоморфных и эллипсовидных включений. Их состав изменяется от  Fe0.09Pt0.22​Ir0.69As1.2S0.8 до Fe0.08Pt0.42Ir0.5As1.48S0.52. В рудах они наблюдаются совместно с холлингвортитом и часто образуют зональные агрегаты с  кобальтин-герсдорфитовым твердым раствором. Кроме того, холлингвортит иногда находится в центре зерен сложенных минералами ряда кобальтин-герсдорфит.
Необычные парагенезисы минералов платиновой группы с сульфоарсенидами никеля и кобальта наблюдаются в густо вкрапленных рудах из вмещающих пород массива Желос. В них майченерит присутствует внутри никелина, а соболевскит и майченерит обрастают каймами кобальтин-герсдорфитового состава. Кроме того, здесь же обнаружен кобальтин-герсдорфитовый твердый раствор с суммарным содержанием ЭПГ до 10 мас. %.
Минералы платиновой группы присутствуют в рудах, главным образом, внутри моносульфидов железа или пентландита (реже халькопирита), или в краевых частях - на границе с силикатами. Структурные взаимоотношения минералов платиновой группы с сульфидами предполагают, что они имеют магматическую природу.

Установленная зональность сульфоарсенидов: ирарсит(платарсит)-кобальтин-герсдорфит, ирарсит-холлингвортит, ирарсит-холлингвортит-кобальтин-герсдорфин встречается в ряде известных платиноидно-медно-никелевых месторождений [Häkli et al., 1976; Tarkian, Prichard, 1987; Barkov et al., 1999; Szentpeteri et al., 2002; Song et al., 2004 и др.]. В пользу магматического происхождения такой зональности свидетельствует параллельность или субпараллельность композиционных зон; отсутствие изменений ранее образованных зон; изменение состава отдельных фаз в зонах. В отличие от этого, зерна сульфоарсенидов из гидротермальных месторождений обладают незакономерной и более сложной зональностью [Ohnenstetter et al., 1991]. Образование зональности происходило, по-видимому, в результате кристаллизации сульфоарсенидов из позднемагматического расплава или флюида при температурах не менее 550 (С [Szentpeteri et al, 2002]. 
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