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К настоящему времени разработаны многочисленные геодинамические модели развития Центрально-Азиатского складчатого пояса (ЦАСП), важной составной частью которого является Монголо-Охотский пояс (МОП). Все тектонические модели формирования позднерифейских – палеозойских структур ЦАСП подчеркивают существенное значение субдукционных процессов вдоль окраин Северо-Азиатского кратона в этот интервал времени. Коллаж террейнов, образующий складчатые пояса Центральной Азии, включая МОП, формировался главным образом в результате аккреции к окраине Сибирского палеоконтинента террейнов островных дуг, аккреционных клиньев, турбидитовых террейнов, террейнов континентальных склонов. Именно этот субдукционно-аккреционный коровый субстрат стал вмещающей средой для последующих процессов гранитообразования. 

Основной объем отложений аккреционного клина в Забайкальской части МОП, представлен породами кулиндинской, ононской и чиндантской свит, объединенных в составе Ононского террейна. Для первой свиты характерно сочетание метабазитов, микрокварцитов (метакремней) и терригенных метаосадочных пород, тогда как в составе двух последних резко преобладают терригенные метаосадочные образования. Положительные величины eNd(385-475МА)=+1,9-(+9,5) для всех типов базальтоидов указывают на их связь с деплетированным мантийным источником, за исключением единичных составов, имеющих «эпсилон»-отрицательные характеристики (eNd(385-475МА)=(- 1,4)-(-3,8)). Изотопный состав Nd в метаосадочных породах всех трех свит близок – eNd(385-475)= (-6,3) – (+2,8), а величины модельных изотопных возрастов лежат в пределах TNd(DM-2) =1161‑1575 МА. 
Вдоль северо-западной (в современных координатах) границы пояса в пределах Восточного Забайкалья магматическими индикаторами островодужной обстановки в позднем палеозое служат интрузии береинского габбро-диорит-плагиогранитного комплекса и тесно пространственно связанные с ними вулканогенно-осадочные образования каменской свиты, объединяемые в составе Каменского островодужного террейна. Отложения уртуйской свиты Восточного Забайкалья указывают на существование зоны субдукции вдоль юго-восточной окраины Монголо-Охотского палеоокеана. Как интрузивные, так и вулканогенные породы Каменского островодужного террейна имеют положительные величины eNd. Величина eNd(300МА)= +3,8-(+7,5) в базальтах каменской свиты совпадает с таковыми в диоритах и плагиогранитах Береинского комплекса – eNd(300МА)= +3.1-(+4,1). Близки и модельные Nd изотопные возрасты базальтов – TNd(DM)=920МА, и интрузий среднего-кислого состава – TNd(DM-2)=770-940МА. Величины eNd(350МА) в метабазитах уртуйской свиты положительны и лежат в пределах +2,8–(+5,1) при TNd(DM)=820-940 МА. Поступление вулканогенного материала в бассейн осадконакопления не могло не сказаться на изотопных характеристиках осадков, накапливавшихся вблизи островных дуг и (или) активных континентальных окраин. Так, туфоалевролиты каменской свиты имеют положительные значения eNd(300)= +2,8-(+6,4) при TNd(DM-2)=550-850МА, что свидетельствует о значительной доле относительно молодого ювенильного корового вещества в составе этих осадочных пород. Туфоалевролиты уртуйской свиты имеют более низкие величины eNd(350)=0,1-(-3,2) при более древних модельных Nd изотопных возрастах - TNd(DM-2)=1060-1380МА. Это свидетельствует о большей доле древнего корового вещества в источнике сноса уртуйской свиты по сравнению с каменской. 
Позднепалеозойские коллизионные процессы на окраинах Монголо-Охотского палеоокеана сформировали пояс интрузий и батолитов палингенных известково-щелочных гранитоидов ундинского и олекминского комплексов Восточного Забайкалья. Граниты Верхнеундинского батолита этого комплекса имеют величины еNd(275МА)=-5,0-(-1,9) и модельные возрасты TNd(DM-2)=1210-1470МА. Гранитоиды олекминского комплекса широко развиты вдоль юго-восточного края Западно-Станового террейна МОП. Полученные изотопные Sm-Nd характеристики гранитов олекминского комплекса - eNd(316MA)= -5,1-(-5,7) и TNd(DM-2)=1520-1890МА, свидетельствуют о присутствии в источнике этих гранитов материала более древнего, по сравнению с гранитами ундинского комплекса. 
Таким образом, близость Sm-Nd изотопных характеристик гранитоидов и метатерригенных пород аккреционного клина МОП может служить подтверждением возможного участия последних в процессах корового магмообразования. Изотопные Sm-Nd метки рифейской изотопной коровой провинции Центральной Азии являются преобладающими для большинства гранитоидов МОП. Это может служить свидетельством того, что позднепалеозойские корообразующие процессы в пределах этого складчатого пояса приводили лишь к переработке уже существовавшего более древнего корового вещества.
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