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Проведено минералого-геохимическое изучение гипербазитов Улан-Сарьдагского массива – мантийной секции офиолитового комплекса Восточного Саяна. Эти офиолиты являются наиболее древними (1020 млн. лет) в пределах Центрально-Азиатского складчатого пояса [Khain et al., 2002]. Считается, что их протолиты сформировались в энсиматической Дунжугурской островной дуге и были надвинуты на Гарганскую глыбу в виде единого покрова [Добрецов и др., 1985; Кузьмичев, 2004]. Петрографические особенности пород и состав минералов исследованы на рентгеновском микроанализаторе Superprobe JXA-8200, содержание главных и редких элементов в породах определены методами рентгенофлуоресцентного и масс-спектрометрического анализа с индуктивно связанной плазмой в Центре коллективного пользования «Изотопно-геохимических исследований» ИГХ СО РАН.
 Породы массива представлены минеральной ассоциацией (оливин+тальк+тремолит+хлорит), равновесной при T~500-650°C. Шпинели двухфазны: зональная Cr-Al шпинель окружена каймой феррит-хромита, центры наиболее крупных зерен сохраняют первичную хромистость (Cr# ~ 0,5-0,6). Оливин содержит «гнезда» серпентина и мелкие зерна Cr-магнетита и характеризуется широкими вариациями Mg# и содержаний NiO, MnO. Тремолиты имеют низкое содержание Na2O. Серпентин представлен антигоритом с примесью лизардита. Все это свидетельствует о проградном характере метаморфизма и образовании метаперидотитов из серпентинитов, вероятно, в результате контактового метаморфизма вокруг тоналитов сумсунурского комплекса. Расположенные в центре массива метаперидотиты окаймлены оторочкой из серпентинитов и тальк-карбонатных пород. В серпентинитах присутствует минеральная ассоциация (антигорит+вторичный оливин+вторичный диопсид+хлорит), равновесная при T~ 400-500°C. Тальк-карбонатные породы могли образовываться при тех же и более низких температурах в результате реакции оливин+тремолит + Н2О + СO2 → тальк+ магнезит. Шпинели преобразованы до Cr-магнетита. Наиболее крупные зерна сохраняют участки Cr-Al шпинели и феррит-хромита, которые имеют такой же состав, как в метаперидотитах. В породах присутствует низкотемпературные виоларит, миллерит, пирит, которые часто развиваются вокруг шпинели. Серпентиниты и тальк-карбонатные породы образуются по метаперидотитам под воздействием гидротермальных растворов. 
В метаперидотитах присутствуют массивные и вкрапленные хромититовые руды прожилковой формы мощностью до 10 см. Шпинели хромититов характеризуются высокими хромистостью (0,73-0,79) и магнезиальностью (0,48-0,56), слегка повышенным содержанием TiO2 (0,1 - 0,2 мас. %), отрицательной корреляцией между Al2O3 и Cr2O3, обогащением платиноидами иридиевой подгруппы относительно платиновой. По особенностям состава они могут быть отнесены к подиформному типу и подтипу, образование которого генетически связано с бонинитовыми расплавами [González-Jiménez et al., 2014]. 
Метаперидотиты по содержанию петрогенных элементов соответствуют составам реститов. Распределение редких элементов в метаперидотитах имеет V-образную форму, характеризуется обедненностью HREE, более высокими содержаниями L-MREE относительно HREE, положительной и знакопеременными аномалиями по Pb и Zr, Hf, Ti, соответственно, и сопоставимыми с La содержанием Nb. Особенности состава пород и первичной шпинели говорят об образовании протолитов метаперидотитов в результате высоких степеней плавления (≥25%). Они могут быть комплементарны к IAT-подобным расплавам. Отсутствие в метаперидотитах сильного обогащения LILE относительно REE, характерного для надсубдукционных перидотитов, обусловлено выносом этих элементов при десерпентинизации пород. Кроме того, гипербазиты имеют геохимические признаки взаимодействия с расплавами. С этим процессом связано и формирование в породах хромититовых руд.  
Таким образом, гипербазиты Улан-Сарьдагского массива сформировались в результате следующих процессов: 1) частичное плавление астеносферной мантии в области спрединга над зоной субдукции, 2) преобразование бонинитоподобными расплавами; 3) низкотемпературная серпентинизация, 4) проградный контактовый метаморфизм, 5) преобразование гидротермальными растворами. 
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