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Мурунский щелочной массив - крупнейший комплекс калиевых агпаитовых пород, расположенный в северо-западной части Алданского щита (граница Иркутской области и Якутии). Это один из Мезозойских щелочных массивов Алданской щелочной провинции, не имеющий аналогов в мире.

Главные минералы чароитовых пород - чароит, кварц, микроклин, K-арфведсонит, тинаксит, федорит, апофиллит, франкаменит и пектолит. Они обтекаются чароитом, чароит-пироксен-тинакситовым агрегатом, иногда с кальцитом. В чароитовых породах встречаются редкие, и даже уникальные минералы [Докучиц, Владыкин, 2016]. Основными составляющими чароитовых пород являются Si, Ca, K, Na, Al, Fe и вода. В меньших количествах имеются Ti, Mn, Ba, Sr, F. Вариации этих элементов и определяют химический состав чароитовых пород.
Графики спектров редкоземельных элементов в чароитовых породах показаны на рис. 1 [Докучиц, 2016]. Кривые спектров довольно однообразны для чароитовых пород разного минерального состава, и отличаются в основном общими содержаниями элементов. По конфигурации кривых поведение элементов в спектрах пород с чароитом разного цвета почти не отличаются, а разнятся только общими содержаниями этих элементов. Наклоны спектров TR довольно незначительны, начиная с Tb, имеют почти хондритовое распределение. Фракционирование Eu не наблюдается, что можно объяснить отсутствием плагиоклазовой фазы в чароитовых и более ранних породах, хотя вариации содержаний редкоземельных элементов в чароитовых породах довольно значительны, и связаны с различным количеством минералов-концентраторов [Dokuchits, Vladykin, 2015].
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Рис. 1 Спектры РЗЭ чароитовых пород
Спайдердиаграмма чароитовых пород приведена на рис. 2 [Докучиц, 2016]. Конфигурации линии спектров на спайдердиаграмме чароитовых пород различного состава довольно аналогичны. Для них наблюдаются отрицательные аномалии Nb, Ta, Zr, Hf и Ti и положительные аномалии Ba, Sr, U и Pb. 
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Рис. 2 Спайдердиаграмма чароитовых пород
Очень изменчиво поведение Th, - наблюдаются как положительные, так и отрицательные аномалии этого элемента. Конфигурация элементов чароитовых пород на спайдердиаграмме довольно близка к подобной конфигурации в силикатных К-щелочных породах. Если брать в целом, поведение элементов во всех разновидностях чароитовых пород довольно однообразно и свидетельствует о химической общности пород и их кристаллизации из расплав-флюида близкого состава, который является остаточным дифференциатом от кристаллизации более ранних силикатных К-щелочных пород Мурунского массива.
Несмотря на то, что чароитовые породы при довольно разнообразном содержании минералов характеризуются близкими конфигурациями спектров, в самих минералах этих пород редкие элементы ведут себя по-разному. Получается, что суммарное содержание редких элементов в минерале и его количество в породе дополняют друг друга, а содержания элементов в породах разного минерального состава довольно близки. Эти закономерности свидетельствуют о кристаллизации чароитовых пород с различным количеством породообразующих минералов из единого расплав-флюида. 
Из приведённого материала можно сделать вывод, что поведение редких элементов в чароитовых породах аналогично поведению этих элементов в карбонатитах и силикатных породах Мурунского массива, что подтверждает их единое генетическое происхождение. Вариации содержания редких элементов в чароитовых породах различного минерального состава, образовавшихся в разных P-T условиях незначительны, а их средние содержания отвечают закаленным чароитовым породам.
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