НОВЫЕ ВОЗМОЖНОСТИ АТОМНО-ЭМИССИОННОГО 
СПЕКТРАЛЬНОГО АНАЛИЗА ГЕОХИМИЧЕСКИХ ОБЪЕКТОВ
Заякина С.Б., Шавекин А.С.
Институт геологии и минералогии им. акад.В.С. Соболева СО РАН,
630090 Новосибирск, пр.Коптюга 3,   zayak@igm.nsc.ru

  С развитием геохимических исследований основная задача геоаналитиков  сводится к разработке методик спектрального анализа, обеспечивающих высокую производительность требуемую точность при одновременном определении большого числа элементов в пробах переменного состава с пределами обнаружения на уровне кларковых концентраций. Развитие приборной базы атомно-эмиссионного спектрального анализа, применение новых источников возбуждения спектров, внедрение компьютеризации всего процесса анализа и обработки результатов позволяют быстро и надежно решать большинство задач, поставленных перед  аналитиками-геохимиками.   Для целей геохимии и исследований, связанных с различными проблемами окружающей среды, значительный интерес вызывают установки, позволяющие проводить элементный анализ непосредственно в твердой фазе [Аношин Г. Н.,2012]. 
В лаборатории геохимии благородных и редких элементов и экогеохимии ИГМ СО РАН атомно-эмиссионный спектральный анализ реализован на двух автоматизированных установках: «Гранд-Поток» для анализа порошковых проб методом «просыпка-вдувание» и установке с дуговым двухструйным плазмотроном [Шавекин А.С.,2017]. Установки производятся компанией «ВМК-Оптоэлектроника», г. Новосибирск. Обе установки позволяют проводить атомно-эмиссионный спектральный анализ как в обычном, интегральном режиме, так и в сцинтилляционном режиме, при этом базовая экспозиция составляет 4 мс. Одновременная регистрация спектра пробы двумя способами дает мощный инструмент геохимикам не только для определения количественного содержания аналитов в пробе, но и информацию о распределении элементов и формы их нахождения в пробе[Заякина С.Б.,2012].
Перспективность применения современных установок для атомно-эмиссионного спектрального анализа продемонстрирована для различных  твердофазных дисперсных объектов. Проведено определение благородных металлов в углеродистых (черносланцевых) породах. Исследованы пробы торфа, контактирующего с кислыми дренажными растворами, возникающими при взаимодействии поверхностных вод с отходами Урского хвостохранилища (Кемеровская область, Россия), прямой атомно-эмиссионный анализ показал, что содержание Au в пробах торфа на порядок выше, чем в отходах, а с помощью сцинтилляционного метода удалось получить количественное распределение  частиц золота по массе. При проведении экологических исследований  важными являются определения тяжелых токсичных металлов в почве, в том числе таких «суперэкотоксикантов» как ртуть и таллий, а также одновременное определение их и сопутствующих микропримесей в модифицированных углеродных сорбентах, применяемых для очистки сточных вод химического производства. Изучен состав проб сапропеля оз.Котокель, определено 20 элементов с содержанием  на уровне  от 0.1 до 100 ppm. Метод применен для детального изучения закономерностей распределения БМ и Re в растворах из гидротермальных источников вблизи действующих вулканов Курильских островов и Камчатки, с использованием различных сорбентов в целях поисков источников наиболее насыщенных этими элементами растворов и разработки эффективных способов их извлечения. Установлено, что в растворах гидротермальных источников вблизи действующих вулканов Курильских островов  в различных концентрациях присутствуют благородные металлы. Разрабатывается методика определения редкоземельных элементов в пробах Томторского месторождения.
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