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Массив онгонитов Ары-Булак имеет форму лакколита и залегает среди сланцев и эффузивов (J3-K1) основного состава [Перетяжко, Савина, 2010А]. Порфировые онгониты слагают основной объем массива. На юго-западном фланге эти породы постепенно сменяются афировыми разностями, которые образуют краевую зону шириной 50-100 м. Афировые породы имеют высокие концентрации CaO (5.4-22 мас.%) и F (5.2-18.8 мас.%). Порфировые онгониты содержат < 0.5 мас.% СаО и 1-1.5 мас.% F. Среди них вблизи юго-западного фланга и в центральной части массива встречаются также разности с аномальными содержаниями CaO (до 9.8 мас.%) и F (до 7.7 мас.%) [Перетяжко, Савина, 2010А, 2010Б]. Образование богатых Ca и F порфировых и афировых пород проходило при участии силикатного (онгонитового) и обогащенного кислородом фторидно-кальциевого (F-Ca) несмесимых расплавов, а также F-Cl-содержащих водных флюидов разных типов [Перетяжко и др., 2007А; Перетяжко, 2009; Перетяжко, Савина 2010А, 2010Б]. 
Выполнено изучение расплавных включений (РВ) в зернах кварца и топаза из образцов, отобранных в разных зонах массива. Опыты с РВ проводились в термокамерах Linkam-TS1500 и Linkam-TS1400XY. Гомогенные силикатные стекла получали при нагреве препаратов до 700-800°С с изотермическими выдержками 3-5 часов. Составы стекол и фаз определяли методом СЭМ-ЭДС на сканирующем микроскопе MIRA-3 LMU с системой микроанализа INCAEnergy 450. Катодолюминесцентное изучение зональности минералов проводили на сканирующем микроскопе LEO 1430VP с детектором CENTAURUS.
Установлены большие вариации содержаний петрогенных и примесных элементов в стеклах РВ. Силикатные стекла имеют плюмазитовый состав (A/CNK 1.17-1.7), высокие концентрации F (3-8 мас.%), H2O до 10 мас.% и примесь Cl до 0.5 мас.%. Во вкрапленниках кварца из порфировых пород обнаружены единичные РВ, стекла которых содержат Cs до 5.5 мас.% и As до 2-3 мас.%. В порфировых онгонитах массива ранее встречались РВ с концентрацией Cs до 17 мас.% [Перетяжко и др., 2007Б]. В зернах топаза из порфирового онгонита обнаружены РВ с многочисленными округлыми обособлениями (<1-5 мкм) алюмофторидного стекла, имеющего атомное отношение Na/Al, близкое к хиолиту-криолиту, а также примеси Ca, K и Cl.

В стеклах РВ наиболее часто встречаются глобулы размером 5-20 мкм или субмикронные обособления кислородсодержащей F-Ca фазы близкой по соотношению компонентов к флюориту. В одних зонах роста кристаллов кварца обнаружены также округлые включения F-Ca фазы совместно с силикатными РВ. Для включений F-Ca фазы характерны высокие концентрации Y (0.5-5 мас.%) и легких РЗЭ (мас.%): La (0.4-1.1), Ce (1-3), Pr (до 0.4) и Nd (0.4-1.1). При таких концентрациях РЗЭ коэффициенты распределения DРЗЭ в первой тетраде РЗЭ от La к Nd между F-Ca и силикатным (онгонитовым) несмесимыми расплавами имеют очень большие величины (более 103) и распределение W-типа. Это согласуется с выводом [Перетяжко, Савина, 2010В] о связи тетрад-эффектов M-типа в нормированных к хондриту спектрах распределения РЗЭ в онгонитах с явлениями фторидно-силикатной жидкостной несмесимости. Присутствие реликтов частично раскристаллизовнного во флюорит F-Ca стекла в силикатных РВ, в афировых породах апикальной части массива и его “пятен” среди порфировых онгонитов по всему массиву также является следствием процессов фторидно-силикатной несмесимости. При флюидно-магматическом взаимодействии фторидные и алюмофторидные расплавы разного состава могли формироваться в аномально обогащенной F онгонитовой магме за счет экстракции из силикатного расплава F, Ca, Al, Na, K, РЗЭ и других элементов.   
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